

В 1513 г. Т. Мором была написана «История короля Ричарда III» по воспоминаниям современника событий, архиепископа Мортон, враждебно относившегося к Ричарду III (см.: *More T. History of King Richard III. L., 1513*), в которой содержится ценный и в основном достоверный материал, но события освещаются с точки зрения пришедших к власти королей из династии Тюдоров (см.: *Walpole H. Op. cit., p. 18—19*).

¹² Т. Н. Грановский здесь использует материалы книги Ф. Бэкона: *Vacon F. The Historie of the Reign of King Henry the Seventh. L., 1641, p. 211—212*.

¹³ Здесь не совсем точная запись. Видимо, Грановский имеет в виду, что Генрих VII в своей политике «чуждался» войны, обращая внимание прежде всего на укрепление внутреннего положения Англии. В статье «Реформа в Англии» Грановский писал, что, несмотря «на свое решительное мужество, Генрих не искусялся приманкою бранной славы и заботливо уклонялся от войны» (*Грановский Т. Н. Соч., с. 481*). Как известно, Грановский постоянно подчеркивал отрицательные последствия войны для развития государств и их культуры и прежде всего указывал на бедственное положение народа в условиях феодальных войн.

Лекция 7

¹ См. оценку сословного представительства в Испании XIV—XV вв. в кн. Т. Н. Грановский и его переписка. М., 1897, т. 2, с. 351.

² В лекциях 1843 г. Грановский подчеркивал, что «инквизиция в Испании явилась тяжелым наследием для следующих веков»: ей принадлежит почетное место «в числе бедственных причин, приведших Испанию в столь печальное состояние... ее удары были направлены против всякой умственной деятельности, через нее воцарилась в Испании страшная (Auto da Fe), известная под именем „смерти народов“» (Архив АН СССР, ф. 28, оп. 3, № 11, л. 32 об., 33). См. также: *Грановский Т. Н. Испанская инквизиция.— Соч., с. 555—559*.

³ *Prescott W. Geschichte der Regierung Ferdinand und Isabellas. Leipzig, 1842. Bd. 1—2*.

⁴ Речь идет о кн.: *Die Asia des Joao Barros in wortgetreuer Ubertragung von E. Feust. Nürnberg, 1844. Bd. 1. Hf. I*.

⁵ *Ranke L. Geschichte der romanischen und germanischen Völker von 1494 bis 1535. B., 1824*.

Лекция 8

¹ Излагая историю Венеции, Грановский большое внимание уделял ее экономическому развитию: «Промышленность и торговля поставили Венецию в число первостепенных держав Европы. Некоторые произведения выделялись там с особенным искусством и совершенством, как, например, бархат, зеркала; но тайна их фабрикации береглась как тайна государственная... обширная торговля Венецианской республики с Востоком доставила ей огромное значение в богатстве» (ГБЛ, ф. 178, 3598, XXV, л. 34—36).

² Грановский отмечал, что «власть папы в средние века опиралась на материальные средства и на то влияние, которое имеет римский епископ на государей Западной Европы. Кроме того, в Рим стекались огромные суммы со всех стран Европы. Источники папских доходов были чрезвычайно многочисленны, и эти-то доходы поддерживали их власть» (Там же, л. 54).

³ *Raumer Fr. Geschichte Europas seit dem Ende des fünfzehnten Jahrhunderts. Leipzig, 1832, Bd. 1, S. 9—10, 30—32*.

⁴ Император «был главою государств целой Европы: от него происходили короли, от них герцоги и т. д.— иерархия властей. Вникая в смысл этой теории, можно сказать, что вся европейская почва принадлежала императору, так сказать, стягивалась им. Он сам себя не иначе называл, как живым законом и источником правды. Но вне феодального мира есть еще другой мир, мир городских общин, столь же строптивый, непокорный. Император стано-